

К ВОПРОСУ ОБ ДЕЛИКТОСПОСОБНОСТИ ИНОСТРАННОГО ГОСУДАРСТВА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Интересной является особенность деликтоспособности иностранных государств на территории Республики Беларусь. Так, в соотв. со ст. 553 Гражданского процессуального кодекса Республики Беларусь (далее — ГПК), предъявление иска к иностранному государству может быть допущено лишь с согласия компетентных органов данного государства (отказ от иммунитета) [1]. Так, без отказа от иммунитета невозможно предъявление иска к иностранному государству, т.е. иностранное государство обладает особой деликтоспособностью в гражданском процессе.

При этом, как отмечает в своей монографии М. В. Мещанова, юрисдикционный иммунитет государства, согласно доктрине международного частного права, включает в себя судебный иммунитет, иммунитет от предварительного обеспечения иска и иммунитет от исполнения судебного или арбитражного решения. Страны, которые придерживаются концепции абсолютного иммунитета государства, полагают, что все три вида юрисдикционного иммунитета должны быть предоставлены иностранному государству в полном объеме. Таким образом, единственная возможность не учитывать иммунитет государства — использование категории «отказ от иммунитета» [2, с. 86].

Как мы видим, исходя из содержания ст. 553 ГПК, Республика Беларусь продолжает оставаться сторонницей концепции абсолютного иммунитета, причем сама возможность отказа от иммунитета, предусмотренная в законодательстве Республики, должна рассматриваться только как доказательство его наличия, как исключение из общего правила и не может толковаться расширительно.

Вместе с тем на сегодняшний день большинство государств пришло к пониманию того, что, поскольку государство, участвуя в коммерческих сделках, ставит себя на один уровень с обычным коммерсантом (юридическим или физическим лицом), то и подчиняться оно должно обычному коммерческому режиму [2, с. 87]. Так, считаем целесообразным изменить наше законодательство в соответствии с данной правовой новацией, и исключить ст. 553 ГПК, т.е. приравнять положение иностранного государства в гражданском обороте к остальным субъектам гражданского права, ведь на данный момент оно обладает неоправданным иммунитетом, что нарушает принцип равенства участников гражданских процессуальных правоотношений.

Таким образом, положение из ст. 553 ГПК (иммунитет иностранного государства), с нашей точки зрения, нарушает принцип равенства участников гражданских процессуальных правоотношений. Поэтому необходимо исключить ст. 553 ГПК, чтобы уравнивать положение иностранного государства с остальными субъектами гражданского процесса.

Источники

1. Гражданский процессуальный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 11 янв. 1999 г., № 238-З : принят Палатой представителей 10 дек. 1998 г. : одобр. Советом Респ. 18 дек. 1998 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 17.07.2019 г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. — Минск, 2020.

2. *Мещанова, М. В.* Системность в международном частном праве : монография / М. В. Мещанова. — Минск : Четыре четверти, 2017. — 244 с.